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ABSTRACT
Objectives: Sustainable management and social responsibility should be emphasized. This study investigated awareness of and 
attitudes toward ESG (Environmental, Social, Governance) management among dental hygiene students. Methods: Written consent 
was obtained from 114 volunteers who expressed their willingness to participate in the study. The survey items comprised 14 
questions related to ESG. The awareness of and attitudes toward ESG management were analyzed by frequency and percentage, 
and the correlation between the awareness of and attitudes toward ESG was analyzed using Pearson’s correlation analysis. 
Results: The awareness rate of ESG management was 10.5%, and the main paths of ESG awareness were school classes (25.4%) 
and newspapers and news (21.1%). Correlations between the implementation of environmental, social, and governance factors 
were significant (p<0.05). Eight-six percent of students were willing to consider ESG issues when purchasing products, and 80.7% 
responded positively to their willingness to consider ESG issues when applying for a job. Conclusions: This study analyzed the 
awareness of and attitudes toward ESG and confirmed the need for ESG management education for dental hygiene students. In 
the future, we plan to use this as a basis for developing curricular and extracurricular programs to improve the awareness of and 
positive attitudes toward ESG management among dental hygiene students.
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서론
ESG 경영은 환경(Environment), 사회(Social), 그리고 지배구조(Governance)의 약자로, 기업이 환경, 사회, 지배구조 측면에서 책임을 다

하고 지속 가능한 경영을 추구하는 것을 의미한다[1]. 최근 기후변화, 환경오염, 자원 고갈 등의 문제로 인해 환경 보호와 지속 가능성에 관한 
관심이 높아지고 있다. ESG 경영은 사회적 책임(Social Responsibility, SR), 지속 가능 경영(Sustainability Management, SM), 사회책임투
자(Socially Responsible Investment, SRI), 지속 가능투자(Sustainable Investment, SI), 책임투자(Responsible Investment, RI), 그리고 
임팩트 투자(Impact Investment)와도 연관되어 있다[2].

ESG 경영은 사회적 핵심 가치로 대두되어 대학 교육에서도 중요시되고 있다[3]. 선행 연구에서 대학생을 대상으로 ESG 인지도를 조사한 결
과[3,4], Jeon과 Han[3]의 연구에서는 40%, 자유기업원에서 실시한 연구[4]에서는 24% 대학생들이 ESG 용어를 인지하고 있었다. 반면에 
ESG 경영과 유사한 의미인 기업의 윤리경영 및 지속가능경영에 대한 인지도는 74%로 나타나 실제 ESG 경영에 대한 실제적 속성에 대한 인
지는 높은 편이나 ESG 단어 자체에 대한 인지가 낮다고 볼 수 있다[3]. 다변화되는 환경 가운데 미래의 리더인 대학생들에게 환경문제 및 사회
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문제에 대한 해결 능력이 중요시되고 있다. 따라서 교과 또는 비교과 프로그램을 통해 ESG 경영에 대한 교육은 환경 및 사회구조를 이해함으
로써 원활한 사회생활의 중요한 요인으로 작용할 수 있다[3].

치과의료 영역에서도 일부 치과 병의원에서 ESG 경영을 선포하면서 ESG 경영의 중요성이 강조되고 있다[5]. 따라서 치과의료에서의 ESG 
경영을 실천하기 위한 다양한 방법 및 치과의료 종사자들을 대상으로 ESG 경영에 대한 교육이 필요하다. 치과의료는 다양한 소모품과 자원을 
사용하는 과정에서 환경에 영향을 주지만[6] 아직 치과의료 종사자들에게 ESG 경영에 대한 인지도는 낮은 편이다[7].

치위생 전공 학생들 역시 대학 실습 내에서도 ESG 개념에 따른 교육이 진행되어야 하지만 아직 개념 정립이나 관련된 연구가 부족한 실정이
다. 치위생 전공 학생들에게 ESG 경영은 전공 실습 또는 치과 병의원에서의 환경, 사회, 지배구조에 대한 이해를 토대로 환경오염과 전염병과 
같은 위협으로부터 환경을 보호하고, 사회적 책임을 다하는 원리에 대해 가르치는 중요한 개념으로 정립될 필요가 있다. 이러한 ESG 경영은 치
과 병의원의 사회적 책임과 환경적 지속 가능성을 강화하며 환자들의 병의원 만족도와 직원들의 만족도를 높일 수 있는 요소로 작용할 수 있으
나 관련된 연구가 부족하다.

이에 본 연구는 치위생 전공 학생들의 ESG  경영에 대한 태도를 분석한 후 대학생들의 ESG 경영에 대한 긍정적 태도 형성을 위한 ESG 경영
교육의 방향성을 제시하는데 기초자료로 활용하고자 하였다. 

연구방법

1. 연구대상
본 연구는 연구 대상자에게 사전에 충분한 설명을 한 후 자발적인 참여 의사를 밝힌 대상자에 관해 연구 참여 동의를 서면으로 받았다. 연구

대상은 C시에 위치한 B대학교의 치위생학 전공 학생 114명을 대상으로 하였다. 연구 대상자는 G*power 3.1 프로그램에서 이변량 상관분석을 
기준으로 효과 크기 0.35, 유의수준 0.05, 그리고 검정력 95%로 계산한 결과 100명으로 계산되었으며 탈락률 15%를 고려하여 115명을 대상으
로 설문을 진행하였으나 일부 설문 항목에 응답하지 않은 1명을 제외하고 114명을 대상으로 분석을 진행하였다. 연구대상자는 3-4학년이 64명
(56.1%)이었고 1-2학년이 50명(43.9%)이었으며 여성이 110명(96.5%)이었다. 연구대상자의 설문 기간은 2024년 4월 15일부터 2024년 4월 20
일까지 진행하였으며 백석대학교 기관생명윤리위원회의 연구심의 후에 연구 승인을 받았다(BUIRB-202403-HR-004).

2. 연구도구
연구 대상자의 ESG 인식은 자유기업원[4]에서 고안한 ESG에 대한 대학생 인식조사 내용을 근거로 Ahn 등[8]이 수정·보완한 설문도구를 사

용하였다. Ahn 등[8]의 설문도구는 경영학 박사 1인, 간호관리학 간호학 교수 1인, 지역사회 간호학 교수 1인의 총 3인으로 구성된 전문가 집단
이 타당도 검증을 진행하여 CVI (Content Validity Index)는 1.00이었다. ESG에 관한 인지도에 관한 문항 3문항(ESG 관련 용어 인지 여부, ESG 
관련 용어 인지 경로, ESG 경영에 대한 인지도)과 ESG 경영에 대한 태도 11문항(국내 기업의 ESG 수행도 평가 1문항, ESG 요인별 수행도 평가 
및 개선점 6문항, ESG 등급 및 이슈에 대한 태도 4문항)으로 구성되었다. 본 연구에서 도구 신뢰도 Cronbach’s α는 0.830이었다.

3. 자료분석
ESG 경영에 대한 인식도 및 태도를 빈도와 백분율로 분석하였으며 ESG 인지도와 ESG에 대한 태도와의 상관성을 피어슨 상관분석을 이용

하였다. 통계학적 유의수준은 5%로 설정하였으며 자료 분석을 위해 IBM SPSS (ver. 23.0; IBM Corp., Armonk, NY, USA) Program을 이용
하여 분석하였다.

연구결과

1. ESG 관련 용어 인지수준
ESG 관련 용어에 대해 대학생들의 인지 여부를 복수 응답으로 평가한 결과 사회적 책임, 지속가능경영이 각각 21.9%와 23.7%의 응답률을 

보였다. 그다음으로는 ESG(11.4%), SRI(2.6%) 순으로 나타났다. 모름에 응답한 비율은 57.0%이었다<Table 1>.
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2. ESG 관련 용어 인지경로
ESG 관련 용어를 접하게 된 경로를 물어본 결과 학교수업이라는 응답이 25.4%로 가장 많았고, 이어 신문/뉴스 기사(21.1%), TV 방송 프로그

램(7.0%), SNS 챌린지 캠페인(7.0%), 기업 보도자료 및 홍보영상(3.5%), 투자 관련 보고서 및 영상(3.5%), 그리고 기업 CSR (Corporate Social 
Responsibility) 관련 대외활동(0.9%)순으로 나타났다. 모른다는 응답은 53.5%이었다<Table 2>.

Table 1. Level of awareness of ESG-related terms
Terms N* %
Social responsibility 25 21.9
Sustainability management 27 23.7
ESG (Environmental, social, governance) 13 11.4
SRI (Socially responsible investing) 3 2.6
SI (Sustainable investing) 3 2.6
RI (Responsible investing) 2 1.8
Impact investment 1 0.9
I don’t know 65 57.0
*multiple responses

Table 2. Cognitive path of ESG-related terms   
Cognitive path N* %
School class 29 25.4
Newspaper/news article 24 21.1
Corporate press release and promotional video 4 3.5
TV broadcast program 8 7.0
External activities related to corporate CSR (Corporate social responsibility) 1 0.9
SNS challenge 8 7.0
Investment-related reports and videos 4 3.5
etc. 2 1.8
I don’t know 61 53.5
*multiple responses

3. ESG 경영에 대한 인지도
ESG (Environmental, Social, Governance) 경영 및 투자에 대해 인지 여부를 물어본 결과, 모른다는 57.9%로 가장 많았고 들어본 적은 있

으나 잘 모른다는 응답이 25.4%이었으며 어느 정도 알고 있다가 10.5%이었다.
해외 기업들과 비교해 국내 기업들의 ESG 책임 이행 수준을 어떻게 평가하는지 조사한 결과 보통이라는 응답이 58.8%로 가장 높았고 부족

함(23.7%), 우수함(10.5%) 순이었다<Table 3>.

Table 3. ESG management awareness

Awareness ESG management awareness Confidence in Korean company of ESG management
N % N %

Very high 0 0.0 1 0.9
High 12 10.5 12 10.5
Medium 29 25.4 67 58.8
Low 66 57.9 27 23.7
Very low 7 6.1 7 6.1
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4. 국내기업의 환경요인, 사회요인, 그리고 지배구조요인에 대한 책임이행수준
국내 기업들의 ESG 환경 부문의 책임 이행 수준 못한다는 부정응답이 57.0%이었다<Table 4>. 한편, 개선이 필요한 세부 항목으로는 ‘사업장 

환경오염 물질 저감’이라는 응답이 48.2%로 가장 많았고 이어 친환경 제품 개발(26.3%), 기후변화 영향 감소(15.8%) 순으로 나타났다<Fig. 1>.
국내 기업들의 ESG 사회 부문의 책임 이행 수준을 어떻게 평가하는지 조사한 결과, 잘한다는 긍정 응답이 45.7%이었다<Table 4>. 한편, 개선

이 필요한 세부 항목으로는 산업안전(40.4%), 제품/서비스의 안전성(28.1%), 인적자원 관리(18.4%) 순으로 나타났다<Fig. 2>.
국내 기업들의 ESG 지배구조 부문의 책임 이행 수준을 어떻게 평가하는지 조사한 결과 잘한다는 긍정 응답이 50.0%이었다<Table 4>. 개선

이 필요한 세부 항목으로는 감사제도라는 응답이 53.5%로 가장 많았고, 이어 이사회 구성과 활동(22.8%), 주주 권리(14.0%) 순으로 나타났다
<Fig. 3>.

Table 4. Implementation evaluation of environmental factors, social factors, and governance factors of domestic companies

Evaluation Environmental factors Social factors Governance factors
N % N % N %

Very good 1 0.9 2 1.8 1 0.9
Good 48 42.1 50 43.9 56 49.1
Bad 57 50.0 58 50.9 53 46.5
Very bad 8 7.0 4 3.5 4 3.5

Fig. 1. ESG environmental factors requiring improvement (%)

Fig. 2. ESG social factors requiring improvement (%)

Human resource management Industrial safety Process of subcontracting Stability of product/service

Reduction of the impact 
of climate change

Reduction of 
environmental pollutants 

at business sites

Development of eco-
friendly product

Utilization of new and 
renewable energy

etc
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Fig. 3. ESG governance factors requiring improvement (%)

5. ESG 경영에 대한 태도
상품 구매 시 ESG 관련 이슈를 고려하여 구매하겠다는 응답자는 86.0%이었다. 만약 ESG 등급이 우수한 기업의 상품이 환경비용 등의 이유

로 그렇지 않은 기업의 상품보다 비싸다면 구매하겠다는 응답자는 43.9%이었다. ESG 등급이 우수한 기업에 주식 투자 대상으로 고려하겠다
는 응답자는 83.3%이었으며 기업에 지원시  ESG 경영과 관련되 이슈를 고려할 의향이 있다는 응답자는 80.7%이었다<Table 5>.

Table 5. Attitude toward ESG management                                

Attitude
Consideration of ESG issues 

when buying a product

Priority given to ESG 
ratings when buying a 

product

Consideration of ESG 
ratings when investing in 

shares

Consideration of ESG issues 
when applying for a job

N % N % N % N %
Yes 98 86.0 50 43.9 95 83.3 92 80.7
No 16 14.0 64 56.1 19 16.7 22 19.3

6. ESG 경영에 대한 인지도와 태도의 상관성
ESG 경영 인지도는 국내 기업의 ESG 환경요인 평가(r=0.249), 국내 기업의 ESG 수행에 대한 평가(r=0.303), 상품 구매 시 ESG 등급 우선평

가(0.193), 그리고 입사 지원 시 ESG 등급 평가(0.226)와 정적 상관성을 보였다(p<0.05). 국내 기업의 ESG 환경요인 평가는 사회 요인 평가
(r=0.511)와 지배구조 요인 평가(r=0.534), 그리고 국내 기업의 ESG 수행도 평가(r=0.428)와 정적 상관성을 보였다(p<0.05). 상품 구매 시 ESG 
이슈 평가는 상품 구매 시 ESG 등급 우선평가(r=0.357), 그리고 주식 투자 시 ESG 등급평가(r=0.497)와 입사 지원 시 ESG 등급 평가(r=0.442)
와 정적 상관성을 보였다(p<0.05)<Table 6>.

Shareholder rights Audit system AllocationBoard composition and activities
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Table 6. Correlation between ESG management awareness and attitudes
Variables 1 2 3 4 5 6 7 8 9
1. ESG management investment 
awareness

1.000

2. Implementation evaluation of 
environmental factors of domestic 
companies

0.249** 1.000

3. Implementation evaluation of 
social factors of domestic companies

0.123 0.511** 1.000

4. Implementation evaluation of 
governance factors of domestic 
companies

0.173 0.534** 0.645** 1.000

5. Confidence in ESG management of 
domestic companies

0.303** 0.428** 0.567** 0.558** 1.000

6. Consideration of ESG issues when 
purchasing a product

0.111 0.036 0.001 0.069 0.066 1.000

7. Priority given to ESG ratings when 
purchasing products

0.193* -0.012 -0.087 -0.021 0.043 0.357** 1.000

8. Consideration of ESG ratings when 
investing in stocks

0.140 -0.038 0.013 0.041 0.037 0.497** 0.348** 1.000

9. Consideration of ESG issues when 
applying for a job

0.226* 0.004 -0.051 0.093 0.042 0.442** 0.387** 0.616** 1.000

*p<0.05, **p<0.01, by Pearson’s correlation coefficient  

총괄 및 고안
본 연구는 일개 치위생 전공 학생들을 대상으로 ESG 경영에 대한 인지도 및 태도를 분석한 결과, ESG 경영에 대해 10.5% 학생들만 인지하

고 있었으며, ESG 경영 인지도가 높을수록 국내 기업의 ESG 환경 항목 이행 수준을 우수하게 평가하였으며 ESG 경영에 대한 국내 기업의 ESG 
수행에 대한 자신감이 높았고 ESG 등급을 우선으로 고려하여 물품을 구매하겠다고 응답하였다.

ESG 경영 인지율은 어느 정도 알고 있다로 응답한 학생은 10.5%로 나타나 타 전공 대학생들을 대상으로 ESG 인지도를 조사한 연구 결과보
다 낮았다[3]. 이러한 결과는 치위생 전공 학생들에서 ESG 경영에 대한 소개 및 ESG 관련 학습이 부족한 것으로 생각된다. ESG와 연관된 용어
에 대한 인지율에 대해서도 사회적 책임(21.9%), 지속가능경영(23.7%), ESG(11.4%) 순으로 나타났다. 이러한 결과는 타전공 대학생들에게서
는 사회적 책임과 지속가능경영에 대한 인지율이 70.2%와 68.8%로 높게 나타난 것과 비교할 때[4] 치위생 전공 학생들에게서는 ESG 경영과 
연관된 용어에도 많이 노출되지 않은 것으로 생각된다. 이러한 결과는 치위생 전공 학생들을 대상으로 ESG 경영에 대한 교육이 필요함을 시사
한다. ESG 관련 인식 경로를 조사한 결과 학교 수업(25.4%)이 가장 높게 나타났으며 신문과 기사(21.1%)가 그다음 순이었다. 학교가 ESG 교육
의 주요 경로로 선택되었다는 것은 대학수업이 ESG에 대한 인식을 높이고, 학생들에게 지속 가능성과 책임 있는 경영에 대한 교육을 제공하는 
데 중요한 역할을 하고 있음을 시사한다. 이는 대학이 ESG 교육의 중요한 역할을 담당하고 있으며, 학생들이 ESG에 대한 지식과 역량을 갖추
기 위해 대학 교육을 중요하게 여긴다는 것을 의미한다. 선행 연구에서 ESG 교육을 하는 대학들은 교양 교과에서 운영하고 있으며 학교 경영 
차원에서 ESG를 선포하거나 공모전 등을 운영하기도 하였으나[3] 아직 치위생 교육에서는 거의 활성화되지 못한 실정이다. 따라서 치위생 전
공 학생들을 대상으로 전공실습 내 ESG 관련 콘텐츠를 강화하거나 ESG 교육 프로그램을 개설하여 실제 산업현장에서 ESG 경영을 실천할 수 
있는 인재를 양성하는 것이 중요하다고 생각한다.

해외 기업 대비 국내 기업들의 ESG 책임 수행에 대해서는 보통이다는 응답은 58.8%로 가장 많았으며 부족하다는 부정적인 의견(29.8%)이 
그다음 순이었다. 본 연구에서 ESG 인지율이 낮은 학생들은 관련 정보에 접근하는 기회가 적거나 ESG 관련 교육을 충분히 받지 않았을 가능성
이 크다. 이러한 정보의 부족은 학생들이 기업의 ESG 활동에 대해 명확한 판단을 내리기 어렵게 만들어 결과적으로 국내 기업의 ESG 수행도에 
대해 ‘보통이다'라는 평가로 이어질 수 있다고 생각한다. Hofstede[9]의 연구에 따르면, 사람들은 판단을 내리는 순간 불확실성을 줄이기 위해 
중립적인 태도를 보이는 경향이 있다고 보고하였다. 이러한 결과를 통해 ESG에 대한 정보가 충분히 제공되지 않을 때, 소비자들은 일반적으로 
중립적인 입장을 보이는 경향이 있음을 확인하였다. 이러한 결과는 ESG 경영에 대한 교육의 중요성을 강조할 수 있겠다.
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국내 기업의 ESG 책임 경영 이행 수준을 환경, 사회, 그리고 지배구조로 나누어 비교한 결과 부정적 응답과 긍정적 응답이 거의 비슷한 수준
이었다. 이 요인들의 상호 간 상관성은 통계적으로 유의하였다(p<0.05). 환경 측면으로 책임 있는 기업 행동은 사회적 책임과 밀접하다고 볼 수 
있다. Lee와 Saen[10]은 기업의 환경 관리가 사회적 결과에 긍정적 영향을 미친다고 강조하였다. 환경적 성과와 지배구조 요인 간의 관계는 
ESG 경영에서 중요한 역할을 하는데 건전한 지배구조는 기업이 환경적 책임을 다하도록 독려할 수 있다. Clarkson 등[11]은 강력한 지배구조 
구조를 가진 기업들은 환경 관련 정보를 더 투명하게 공개하는 경향이 있으며, 이는 투자자와 이해관계자들이 기업의 환경적 리스크를 더 잘 이
해할 수 있다고 보고하였다. 결과적으로, 이는 기업의 환경적 성과를 개선하는데 기여할 수 있다. 본 연구에서 환경요인 요소 중 개선이 필요한 
부분으로는 사업장 환경 오염물질 저감(48.2%), 친환경 제품 개발(26.3%) 순이었으며 사회 요인에서도 산업안전(40.4%), 제품/서비스의 안전
성(28.1%), 인적자원 관리(18.4%) 순이었으며 지배구조 요인에서는 감사제도(53.5%), 이사회 구성과 활동(22.8%) 순으로서 자유기업원의 결
과[4]와 비슷하였다. 이러한 결과는 치위생 전공 학생들도 ESG 용어에 대한 인지는 낮았지만, 용어의 실제적인 의미와 연관된 ESG 경영에 대
한 태도는 타 전공 대학생들이 국내 기업을 바라보는 태도와 비슷하였기 때문이라고 생각한다. 이러한 결과는 치위생 전공 학생들에 대한 ESG 
경영교육 방향은 기존의 개념을 구조화하여 용어를 재정립하는 방향으로 진행되면 효율적일 것으로 사료된다.

본 연구에서 가격이 높음에도 불구하고 상품 구매 시 ESG 등급을 고려하여 구매하겠다는 응답률은 43.9%로 타 연구에서 87%로 조사된 것
에 비하여 낮은 편이다[4]. 이러한 결과는 본 연구에 참여한 치위생 전공 학생들이 전반적으로 ESG 경영에 대한 인지도가 낮아서 ESG 경영에 
대한 태도도 다소 소극적으로 평가되었다고 사료된다. Lee와 Shin[12]의 연구에 의하면 기업의 사회적 책임 활동에 대한 소비자의 인식이 높아
질수록 기업의 제품에 대한 구매 의도가 긍정적으로 변할 수 있다는 점을 강조하였다.

ESG 등급을 고려하여 주식에 투자하겠다는 응답률은 83.3%이었다. 이러한 결과는 흥미로운 투자자의 행동을 반영한다고 볼 수 있다. 
Eccles 등[13]은 기업의 사회적 책임이 강조됨에 따라, ESG 성과가 기업의 명성과 시장성과에 긍정적인 영향을 미친다는 결과를 보고하였다. 
이러한 결과는 투자자들이 사회적 책임을 다하는 투자 행동을 유도할 수 있다. 다만 본 연구에서는 ESG 경영에 대한 정확한 이해도가 낮음에도 
투자에서는 사회적 책임성이 높은 기업에 투자하겠다는 답변이 흥미롭다. 향후 ESG 등급이 높은 기업에 대한 투자에 대한 응답률이 미치는 요
인을 질적 분석 및 다양한 요인을 매개하여 분석하는 것이 필요하다고 사료된다.

ESG 등급을 고려하여 직장을 선택하겠다고 응답한 대상자는 80.7%로 나타났다. 본 연구에 참여한 대학생들의 ESG 인지도가 낮은 것에 비
하여 학생들을 ESG 경영에 대한 긍정적인 태도를 잠재적으로 인식하고 있다고 볼 수 있다. Turban와 Greening[14]의 연구에 의하면 기업의 
사회적 성과가 높을수록 잠재적인 직원들은 해당 기업을 더 매력적으로 여겼다. 본 연구에서도 ESG에 대한 인지율은 낮았지만, 설문 응답자들
은 ESG 등급이 높은 기업들에 취업하고자 하는 의지가 높은 이유는 ESG 등급이 높은 기업은 사회적 책임 등의 수행으로 조직에 대한 신뢰가 
증가하였기 때문이라고 생각한다. 이러한 결과는 향후 치과 병의원의 ESG 등급 등이 개발되어 치과 병의원에서 관련된 정보를 공개한다면 치
위생 전공 학생들이 취업을 위해 치과 병의원을 선택하는 중요한 요인일 가능성이 있다고 생각한다.

ESG 경영이 세계의 건강과 복지에 어떻게 기여할 수 있는지를 다루고 있는 선행 연구[15]를 살펴보면, 건강의 지속 가능성 측면에서 총체적
인 관리는 건강 예방을 강조할 수 있으며 이러한 과정에서 ESG 경영은 안전하고 효율적인 의료 서비스 제공에 중요하다고 강조하였다. 치과의
료 역시 ESG 경영이 강조되고는 있으나 아직 국내 치과계에서는 치과의사 67.2%가 ESG 경영에 대해 모른다고 응답하였으며[7], 관련한 연구
나 사업도 거의 없는 실정이다. 따라서 향후 치과 행정에 중심 역할을 할 치위생 전공 학생들을 대상으로 ESG 교육을 진행하는 것이 현시점에
서 필요하다고 생각한다.

2023년 보건산업진흥원의 국내외 의료기관의 ESG 트랜드 보고서[5]에서 치과 병의원 중에 경북대학교 치과병원과 서울대학교 치과병원에
서 수행되는 ESG 활동 등을 조사한 결과를 살펴보면 ESG 경영 선포식을 개최하고 해외 의료봉사단의 실적 등을 보고하였지만 실제적인 핵심
성과지표 등을 개발하여 제시하지 못하였다. 따라서 향후 치과 병의원의 ESG 경영 성과지표 및 치위생 교육과 관련된 ESG 성과지표를 개발하
여 정량적 및 정성적인 분석이 필요하다고 사료된다.

Subramanian 등[16]은 치과 진료에서 발생하는 생물폐기물 관리와 이로 인한 환경적 영향을 분석한 후 치과의원 내에서 발생한 폐기물 관
리의 중요성을 강조하였으며 환경 친화적인 재료 사용과 에너지 효율적 장비 도입을 촉구하였다. 마찬가지로 치위생 실습과정에서도 동일한 
원칙으로 적용될 수 있으리라 사료된다. 치위생 교육에서 사회적 책임을 강조하여 지역사회 주민을 대상으로 구강건강증진을 하는 프로젝트 
등이 다양하게 진행되었는데[17], 이러한 활동이 대표적인 ESG 경영 중 사회 요인의 한 예시라 볼 수 있다.

본 연구는 B대학교 치위생 전공 학생들을 대상으로 ESG 경영 인지도와 태도를 분석함으로써 ESG 경영인지도 및 ESG 경영에 대한 긍정적 
태도 형성을 위해 대학 내 ESG 경영교육의 방향성을 제시하고자 하였으나 몇 가지 제한점이 있다. 첫째, 일개 치위생 전공 학생들을 대상으로 
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연구를 진행하였으므로 전체 치위생 전공 학생들에게 일반화하기는 어렵다. 둘째, 본 연구의 결과와 타 연구와 비교하는 과정에서 자유기업원
의 연구[4]와 단편적으로 비교하기에는 한계가 있다. 다만 대학생들 대상으로 ESG 태도를 연구한 논문이 거의 없는 실정이므로 본 연구에서의 
타 연구와의 비교는 필요하지만 한계점이 존재한다. 셋째, ESG 경영인지 및 태도에 대한 정량적인 성취도 평가로 진행하지 못하고 인지도 및 
태도를 자기 기입식으로 측정한 점이다. 넷째, 치위생학과 학생들이 미래에 근무할 치과 영역에서의 ESG 관련 요소와 연관 지어 분석하지 못하
고 ESG에 대한 일반적인 인지도와 태도만을 분석한 점이다. 그럼에도 불구하고 치위생 전공 학생들을 대상으로 ESG 인지도와 태도를 분석한 
첫 번쨰 연구라는 점에서 의의가 있다. 본 연구는 B대학교 치위생 전공 학생들의 ESG 인지도 및 태도를 분석하여 ESG 인지도 향상을 위한 교
양교육 과정 및 비교과 프로그램 개발에 향후 중요한 기초자료가 될 것으로 생각된다. 본 연구 결과를 토대로 다음 사항을 제언하고자 한다. 첫
째, 타 대학의 치위생 전공 학생들뿐만 아니라 일반 대학생들을 대상으로 ESG 경영에 대한 인지도 및 태도를 분석함으로써 변수 간 영향을 미
치는 조절 및 매개효과를 분석하는 것이 필요하다. 둘째, 치위생 분야에서의 ESG 지표를 개발하여 치위생 분야에서의 ESG 등급을 산출하는 것
이다. 치위생 전공 학생들에게 조사한 후 치위생 ESG 등급에 미치는 영향을 다각적으로 분석하는 것이다. 셋째, 전공 및 교양 교과 또는 ESG 함
양 교육프로그램을 실행 후 ESG 인지도 및 태도의 개선 여부를 분석하고 ESG 경영 인지도 향상을 위한 교육 방향을 제안하는 것도 필요하다.

결론
본 연구는 ESG 인지도와 태도를 분석하기 위해 B대학교 치위생 전공 학생들 114명을 대상으로 ESG 경영 인지도 및 태도를 조사하여 분석한 

결과 다음과 같다.
1. ESG 경영에 대한 인지율은 10.5%이었으며 ESG에 대한 인지 경로는 학교 수업(25.4%), 신문과 뉴스(21.1%) 순이었다.
2. ESG 책임 이행에 대한 인식을 환경요인, 사회 요인, 지배구조 요인으로 조사한 결과, 긍정적 평가가 환경요인(43.1%), 사회 요인(45.7%), 

그리고 지배구조 요인(50.0%)로 나타났다. 환경요인, 사회 요인, 그리고 지배구조 요인 이행 수준의 서로 간의 상관성은 통계적으로 유의하였
다(p<0.05).

3. 상품 구매 시 ESG 관련 이슈를 고려하여 구매할 의향이 있는지 조사한 결과 긍정 응답이 86.0%이었으며, 가격이 높더라도 ESG 등급이 우
수한 기업의 상품 구매 의향은 긍정 응답이 43.9%이었다.

4. ESG 등급이 우수한 기업을 주식 투자 대상으로 고려할 의향에 대해서는 긍정 응답이 83.3%이었으며 직장 선택 시 기업의 ESG 이슈를 고
려할 의향에 대해 긍정 응답이 80.7%이었다.

본 연구는 ESG 인지도와 태도를 분석한 결과, 치위생 전공 학생들에게 ESG 경영에 대한 교육이 필요함을 확인하였다. 향후 치위생 전공 학
생들을 대상으로 ESG 경영 인지율 및 긍정적 태도를 향상하기 위한 교과 및 비교과 프로그램 개발을 위한 기초자료로 활용하고자 한다.
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